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BIBLIOTECA CIVICA “V. JOPPI”
SEZIONE MODERNA

Riva Bartolini 5

33100 UDINE
 

 

A RICORDO DI CARLO SGORLON 
 

26 LUGLIO 1930 - 25 DICEMBRE 2009  

 
«Io mi rivolgo a quei lettori che hanno il gusto di leggere storie ben fatte, e anche fornite di un gruzzolo 
di ciò che un tempo si chiamava "poesia", di cui oggi si diffida. 
 Io possiedo un forte istinto narrativo, e a quello mi abbandono. È una specie di bussola incorporata nel 
mio inconscio. Seguo i grandi archetipi del narrare. Non trovo difficoltà a realizzare questo tipo di 
narrativa, se non di natura psicologica. So infatti di andare contro il gusto corrente e contro la cultura 
egemone. So di essere il solo, o quasi. 
Però c'è anche una certa soddisfazione a sapere di non essere uno che salta sul cocchio del vincitore, 
che in Italia tutti inseguono, ma sul quale non tutti riescono a salire.» 
 
 
Lo scrittore Carlo Sgorlon è morto la sera di Natale a Udine, all'età di 79 anni, dopo un lungo ricovero in 
ospedale. Sgorlon è stato autore prolifico, con all'attivo decine di romanzi, due dei quali in friulano, con i 
quali ha vinto oltre quaranta premi, tra i quali il Supercampiello (due volte, unico tra gli scrittori italiani 
contemporanei), lo Strega, il Nonino.  
 
Carlo Sgorlon era nato il 26 luglio 1930 a Cassacco, paese di 3.000 abitanti in provincia di Udine, da dove si 
era trasferito nel capoluogo. Dopo gli studi alla Normale di Pisa e a Monaco di Baviera, ha insegnato lettere 
e storia nell'Istituto tecnico Zanon di Udine. La sua narrativa affonda le radici nella terra friulana (a parte i 
due romanzi scritti in lingua, Sgorlon ha tradotto in italiano parecchie fiabe friulane), tanto che con il 
succedersi delle opere, quasi tutte edite da Mondadori, si è potuto parlare di vera e propria epopea. Il primo 
romanzo è Il vento nel vigneto (1960), riscritto in lingua friulana nel 1971, con il titolo Prime di sere. 
Seguono La poltrona (1965), La notte del regno mannaro (1967) e La luna color ametista (1970). Il successo 
arriva con Il trono di legno (Premio Campiello 1973), storia di un affabulatore di vicende fantastiche. 
Seguono La Regina di Saba (1975) e Gli dei torneranno (1977). Il terremoto del 1976 si affaccia in La 
carrozza di rame (1979), dove tornano protagonisti i De Odorico, la famiglia di piccoli proprietari terrieri del 
Trono di legno. Dopo La contrada, nel 1983 rivince il Campiello con La conchiglia di Anataj, dai più 
considerato il suo capolavoro. Arriva al Premio Strega nel 1985 con L'armata dei fiumi perduti, cui seguono 
Il quarto re mago, I sette veli, La fontana di Lorena e La tribu. Ne La foiba grande si occupa degli eccidi in 
Friuli, mentre ne La malga di Sir rivive lo scontro di Porzus (tra i due romanzi era uscito Il regno dell'uomo). 
Del 1998 è Il processo di Tolosa seguito da Il filo di seta (1999). L'ultima produzione vede in libreria La 
tredicesima notte (2001), L'uomo di Praga (2003), Le sorelle boreali (2004) e Il velo di Maya del 2006. 
 
Nel suo ultimo libro, La penna d'oro (Morganti), ha raccontato con ironia e disincanto se stesso e i suoi a 
volte difficili rapporti con il mondo letterario, confessando l'amarezza per il suo isolamento dagli altri 
scrittori e per non esser stato «ricambiato in forme piene e convinte» da quel Friuli che avvertiva alquanto 
disattento nei suoi confronti. Il motivo lo aveva scritto lui stesso: «I friulani hanno molte doti, da me 
largamente rappresentate - aveva affermato - ma tra esse la magnanimità è molto rara».  

[http://www.ilmessaggero.it] 
 
 
 
 
La presente bibliografia raccoglie una selezione non esaustiva dei documenti posseduti nelle diverse sedi in cui si 
articola la Biblioteca “V.Joppi”. Per ulteriori approfondimenti è consigliabile effettuare una ricognizione più specifica 
o nelle rispettive sedi o nell’OPAC (Catalogo automatizzato) avviando una ricerca semplice o avanzata 



 2 

 

CARLO SGORLON AUTORE. I ROMANZI    
 

L'alchimista degli strati  : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. 
Mondadori, 2008. - 321 p. ; 23 cm 

2.R.11.7 

SBU B 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

L'armata dei fiumi perduti  : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : 
A.Mondadori, 1985. - 310 p. ; 22 cm 

Fr 853 SGO 

COLLANA 1.4 8.VII.A-H 

2.R.8.38 

SBU B 853.914 SGO 

SBU C 853.914 SGO 

SBU D 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

Il caldèras : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A.Mondadori, 1988. - 334 
p. ; 22 cm 

Fr 853 SGO 

COLLANA 1.52 8.VII.A-H 

SBU B Mag. 853.914 SGO 

SBU D 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

La carrozza di rame : romanzo / Carlo Sgorlon. - 2. ed. - Milano : A. 
Mondadori, 1979. - 333 p. ; 21 cm 

Fr 853 SGO 

COLLANA 1.236 8.VII.A-H 

SBU B Mag. 853.914 SGO 

SBU C 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

Il circolo Swedenborg / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 2010. - 
294 p. ; 23 cm SBU L 853.914 SGO 

La conchiglia di Anataj / Carlo Sgorlon. - Milano : Mondadori, [1998?]. - 
358 p. ; 20 cm Fr 853 SGO 

La conchiglia di Anataj / Carlo Sgorlon. - Milano : Club degli editori, 
1983. - 259 p. ; 22 cm SBU H 853.914 SGO 

La conchiglia di Anataj : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. 
Mondadori, 1983. - 358 p. ; 21 cm 

COLLANA 1.240 8.VII.A-H 

SBU C 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 
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La contrada : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 1981. - 
292 p. ; 21 cm 

S. LUCIA SBU D 853.914 
SGO 

COLLANA 1.238 8.VII.A-H 

SBU B Mag. 853.914 SGO 

SBU C 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

Il costruttore  : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 1995. - 
325 p. ; 23 cm 

Fr 853 SGO 

SBU B 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

Gli dèi torneranno : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 
1977. - 304 p. ; 21 cm 

S. LUCIA SBU D 853.914 
SGO 

COLLANA 1.239 8.VII.A-H 

SBU C 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

Gli dei torneranno / Carlo Sgorlon. - Milano : Club degli editori, 1977. - 
304 p. ; 20 cm SBU L 853.914 SGO 

Il Dolfìn  / Carlo Sgorlon. - Udine : La Panarie, 1982. - 281 p. ; 21 cm SBU B FR 859.9 SGO 

SBU D FR 859.9 SGO 

Il Dolfín  : romanzo / Carlo Sgorlon. - 2. ed. - Tricesimo : Vattori, c1993. - 
270 p. ; 21 cm 

Fr 859 SGO 

2.OO.16.49 

Il filo di seta / Carlo Sgorlon. - Casale Monferrato : Piemme, 1999. - 335 p. 
; 22 cm 

Fr 853 SGO 

SBU B 853.914 SGO 

SBU C 853.914 SGO 

SBU D 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

La foiba grande : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 1992. 
- 320 p. ; 22 cm 

Fr 853 SGO 

2.O.7.49 

2.O.7.50 

SBU B 853.914 SGO 

SBU D 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

La fontana di Lorena : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 
1990. - 337 p. ; 22 cm 

Fr 853 SGO 

8.VI.A.15 

SBU B 853.914 SGO 
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La fontana di Lorena : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 
1990. - 337 p. ; 22 cm 

SBU C 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

Il guaritore  / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 1993. - 245 p. ; 20 
cm 

Fr 853 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

La luna color ametista : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. 
Mondadori, 1978. - 172 p. ; 21 cm 

S. LUCIA SBU D 853.914 
SGO 

SBU B Mag. 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

La malga di Sîr : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 1997. 
- 335 p. ; 23 cm 

Fr 853 SGO 

2.OO.9.6 

SBU B 853.914 SGO 

SBU C 853.914 SGO 

SBU D 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

Marco d'Europa  / Carlo Sgorlon. - Cinisello Balsamo : Edizioni Paoline, 
c1993. - 279 p. ; 22 cm 

Fr 853 SGO 

2.OO.14.8 

SBU G 853.914 SGO 

La notte del ragno mannaro / Carlo Sgorlon. - [Pordenone] : Studio tesi, 
c1979. - 174 p. ; 21 cm 

Fr 853 SGO 

S. LUCIA SBU  B 853.914 
SGO 

S. LUCIA SBU D 853.914 
SGO 

6.X.A.2 

2.O.6.10 

SBU C 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO P.P. 

SBU L 853.914 SGO 

La notte del ragno mannaro : romanzo / Carlo Sgorlon. - Udine ; Trieste : 
La nuova base, c1980. - 193 p. ; 21 cm 

7.III.A.25 

SBU F 853.914 SGO 

Ombris tal infinît  / Carlo Sgorlon. - Udin : Societât Filologjiche Furlane, 
2010. - 188 p. ; 21 cm 2.S.9.40 

Il paria dell'Universo  / Carlo Sgorlon. - Roma : Gremese, 1979. - X, 229 ; 
21 cm 

S. LUCIA SBU D R 853 
SGO 
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Il patriarcato della luna  : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. 
Mondadori, 1991. - 364 p. ; 22 cm 

Fr 853 SGO 

SBU B 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

La poltrona / Carlo Sgorlon. - [Milano] : Mondadori, 1968. - 184 p. ; 20 cm 8.I.B.23 

Prime di sere / Carlo Sgorlon. - [Udine] : Società filologica friulana, 1971. - 
144 p. ; 20 cm 

7.II.B.14 

7.I.A.2 

S. LUCIA SBU C FR 859 
SGO 

S. LUCIA SBU B FR 859 
SGO 

SBU D FR 859.9 SGO 

SBU G FR 859.9 SGO 

SBU H FR 859.9 SGO 

SBU L FR 859.9 SGO 

Prime di sere / Carlo Sgorlon. - 5. ed. - [Udine] : Societât filologjche 
furlane, 1997. - 144 p. ; 20 cm Fr 853 SGO 

Il processo di Tolosa : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 
1998. - 276 p. ; 23 cm 

Fr 853 SGO 

SBU B 853.914 SGO 

SBU C 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

Il quarto re mago : racconti / Carlo Sgorlon. - Pordenone : Studio tesi, 
1986. - XIV, 338 p. ; 19 cm 

S. LUCIA SBU D 853.914 
SGO 

2.O.6.31 

SBU C 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

Racconti della terra di Canaan / Carlo Sgorlon. - 1 ed. Oscar. - Milano : 
A.Mondadori, 1989. - 409 p. ; 20 cm 

7.XI.F.28 

SBU B 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

Regina di Saba / Carlo Sgorlon. - Milano : Club degli editori, stampa 1976. 
- 291 p. ; 21 cm 

S. LUCIA SBU D 853.914 SGO 

Regina di Saba / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 1975. - 290 p. ; 
20 cm 

SBU B 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

Il regno dell'uomo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 1994. - 294 p. 
; 22 cm 

Fr 853 SGO 

SBU B Mag. 853.914 SGO 

SBU E 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 
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I sette veli / Carlo Sgorlon ; illustrazioni di Cesare Colombi. - Milano : A. 
Mondadori, 1986. - 214 p . : ill. ; 22 cm 

S. LUCIA SBU D R 853 SGO 

SBU H R 853 SGO 

SBU L R 853 SGO 

Le sorelle boreali : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 
2004. - 270 p. ; 23 cm 

Fr 853 SGO 

2.O.8.48 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

Lo stambecco bianco / Carlo Sgorlon. - Roma : Gremese editore, c2006. - 
221 p. ; 21 cm 2.R.10.3 

La tredicesima notte : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : Mondadori, 
2001. - 271 p. ; 23 cm 

Fr 853 SGO 

SBU C 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

La tredicesima notte / Carlo Sgorlon. - Milano : Oscar Mondadori, 2002. - 
271 p. ; 20 cm Fr 853 SGO 

[La tredicesima notte / Carlo Sgorlon]. - Chengdu : Sichuan renmin, 2004. 
- 263 p. ; 21 cm. - Versione integrale in testo cinese SL 853.914 SGO 

Il trono di legno : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 1973. 
- 259 p. ; 21 cm 

Fr 853 SGO 

COLLANA 1.237 8.VII.A-H 

SBU B Mag. 853.914 SGO 

SBU D 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

Il trono di legno / Carlo Sgorlon ; introduzione di Claudio Marabini. - 
Milano : A. Mondadori, 1979. - 264 p. ; 19 cm 

SBU H 853.914 SGO P.P. 

L'ultima valle  : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A.Mondadori, 1987. - 
325 p. ; 22 cm 

Fr 853 SGO 

S. LUCIA SBU D 853.914 SGO 

COLLANA 1.46 8.VII.A-H 

2.OO.11.76 

SBU B 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

L'uomo di Praga : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, 
2003. - 267 p. ; 23 cm 

Fr 853 SGO 

2.OO.7.37 

SBU C 853.914 SGO 

SBU D 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 
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Il velo di Maya : romanzo / Carlo Sgorlon. - Milano : A. Mondadori, c2006. 
- 317 p. ; 23 cm 

Fr 853 SGO 

2.R.9.17 

2.R.9.24 

SBU F 853.914 SGO 

SBU G 853.914 SGO 

SBU H 853.914 SGO 

SBU L 853.914 SGO 

Il vento nel vigneto : romanzo / Carlo Sgorlon. - Roma : Gremese, 1973. - 
175 p. ; 21 cm 

Fr 853 SGO 

SBU B 853.914 SGO 

SBU C 853.914 SGO 

SBU F 853.914 SGO 

Il vento nel vigneto : romanzo / Carlo Sgorlon ; schede di approfondimento 
a cura di Adelina Marengoni e Renata Giorgi. - 2. ed. corredata di schede di 
approfondimento. - Roma : Gremese, 1992. - 206 p. ; 21 cm 

SBU D 853.914 SGO 

The Wooden Throne / Carlo Sgorlon ; translated from the italian by Jessie 
Bright. - New York : Italica Press, 1988. - 307 p. ; 22 cm 2.R.10.40 

 
DAL ROMANZO AL FILM 

 
Prime di sere [Videoregistrazione] / regje di Lauro Pittini ; cun Francesco 
Ursella, Rosanna Baracchini, Sandro Calligaro ; tratament Lauro Pittini, 
Mara e Ivana Mardero ; motagjo Lauro Pittini e Fabio Valerio ; musichis 
Giorgio Cantoni ; sun in prese direte Adriano Londero ; assistente a regje 
Ivana Mardero ; senegjature, fotografie e regje Lauro Pittini. - Gemona del 
Friuli : La Cineteca del Friuli, 1996. - 1 videocassetta (100 min.). - Sul 
front.: gjavat fur dal libri omonim di Carlo Sgorlon edit de Societat 
Filologjche Furlane. - Prin premi sezion luncmetragjo ae 3. eizion da 
Mostre dal Cine Furlan, Udin-Dicembar 1993 

FRIULI VHS 15 

 

CARLO SGORLON AUTORE. SAGGI, TRADUZIONI, INTERVENTI    
 

Bambini : fotografie / di Gianni e Giuliano Borghesan ; con un testo di 
Carlo Sgorlon. - Udine : Art &, c1988. - 83 p. : ill. ; 16 cm 2.NN.7.34 

Affreschi dei Tiepolo nel Veneto / Carlo Sgorlon. - Novara : Istituto 
Geografico De Agostini, c1982. - 75 p. : ill. ; 25 cm 

COLLANA 95.6 3.X.F 

SBU C 759.5 TIE 

L'altro Lèmene : spunti dalla vita di un fiume tra realtà e fantasia / 
introduzione di Italo Zannier ; testo di Carlo Sgorlon ; fotografie di Antonio 
Azzano. - Ferrara : Belborgo, c1983. - 145 p. : ill. ; 29x31 cm 

6.X.E.26 

L'arte del medioevo / Julius von Schlosser ; saggio introduttivo di Otto 
Kurz. - Torino : Einaudi, c1989. - XXXIV, 125 p., [66] p. di tav. : ill. ; 18 
cm. - Tit. orig.: Die Kunst des Mittelalters. - Trad. di Carlo Sgorlon 

COLLANA  65.511 2.I-II.A-F 

SBU B 709.02 SCH 
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Il buon soldato Sc'veik / Carlo Sgorlon. - Udine : Scuola cattolica di 
cultura, [1969]. - 25 p. ; 25 cm PER. B.17 CORGNALI 4.IX.C 

Cassacco (Friuli) : verso una nuova cultura ecologica / Francesco Donati, 
Carlo Sgorlon. - [S.l. : s.n., 198-?]. - 24 c. ; 30 cm MISC. FR. 119.11 

Castello di Cassacco / Giorgio Baiutti ; presentazione di Carlo Sgorlon. - 
Udine : Consorzio per la salvaguardia dei castelli storici del Friuli Venezia 
Giulia, 1987. - 100 p. : ill. ; 21 cm 

2.N.Arte 1.12 

2.N.Arte 1.13 

Il cavallo tra gli olivi  / Licio Damiani ; [introduzione di Carlo Sgorlon]. - 
Roma : Gremese, stampa 1980. - X, 155 p. ; 21 cm 

6.XI.B.50 

SBU B FR 853.914 DAM 

Il Cellina  / [testo di] Carlo Sgorlon ; [fotografie di] Italo Zannier. - 
Pordenone : Ente provinciale per il turismo, 1973. - 1 v. : ill. ; 30 cm 7.II.E.40 

Chel fantassút descòls / Renato Appi ; introduzione di Carlo Sgorlon. - 
Nuova ed. - [Pordenone] : Centro iniziative culturali pordenonesi, stampa 
1975 (Udine : Doretti). - 92 p. ; 21 cm 

7.I.A.14 

Collio / testi di Carlo Sgorlon ... [et al.] ; fotografie di Massimo Cargnel ; 
Rinaldo Gorini ; Carlo Tavagnutti. - Gorizia : B & V Studio, c1993. - 291 p. 
: in gran parte ill. ; 34 cm 

 

2.NN.9.32 

2.NN.10.8 

Come si scrive un radiodramma / Butor, Wiktorczyk, Candoni, Fratti, 
Sgorlon. - Udine : TeatrOrazero, 1971. - 127 p. ; 21 cm 

I.G.4.11 

I.G.4.12 

2.OO.10.29 

Comunità collinare del Friuli  / a cura di Lorenzo Storti ; prefazione di 
Carlo Sgorlon. - Tricesimo : Vattori, 1984. - 149 p. : ill. ; 25 cm 2.P.7.14 

Consumatore, alimenti e marketing fra globalizzazione e culture locali / 
a cura di Franco Rosa, Sandro Sillani ; prefazione di Carlo Sgorlon ; 
presentazione di Cesare Gottardo. - Udine : Forum, 2001. - 202 p. ; 24 cm 

I.B.12.7 

Da De Chirico a Morandi : capolavori del Novecento dalla collezione 
Astaldi e dalla Galleria d'Arte Moderna di Udine : catalogo / a cura di 
Giuseppe Bergamini ; con uno scritto di Carlo Sgorlon. - Milano : Electa, 
c1994. - 135 p. : ill. ; 29 cm 

2.NN.4.21 

2.NN.4.22 

Il Dante di Anzil  / testi di Carlo Sgorlon, Ermes Dorigo. - Udine : 
Fondazione CRUP : Provincia, stampa 1998. - 206 p. : ill. ; 33 cm 

2.MM.10.36 

CORGNALI 8.IV.G.20 

Dolores, 1938-2002 / testi e contributi di Carlo Sgorlon, Domenico Zannier, 
Mario Blasoni. - [S.l. : s.n.], stampa 2003. - 93 p. : ill. ; 20 cm 2.T.6.57 

Dove l'infinito è presente = The presence of infinity : 10 portfolios in 
bianco e nero / Elio Ciol ; [con scritti di Carlo Sgorlon, Elio Bartolini, 
Giuseppe Turroni...[et al.]. - Tricesimo : Roberto Vattori Editore, 1996. - 
180 p. : ill. ; 29x31 cm 

2.Q.1.6 

Il duomo delle modificazioni / Carlo Sgorlon ; fotografie di Uliano Lucas. - 
Roma : Edizioni fotogramma ; Verona : Credito fondiario delle Venezie, 
stampa 1993. - 119 p. : ill. ; 32 cm 

FRIULI 726.5 SGO 
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La farfalla notturna  : poesie 1974-1975 / Tito Maniacco ; prefazione di 
Carlo Sgorlon. - Quarto d'Altino : Rebellato, 1976. - 79 p. ; 22 cm MISC. FR. 64bis.7 

Fiabe friulane e della Venezia Giulia / scelte da Giorgio Faggin ; e tradotte 
da Carlo Sgorlon. - Milano : Arnoldo Mondadori, 1982 (stampa 1987). - 
XXXVII, 201 p. ; 18 cm 

BCRA Fr 039 FIA 

SBU G FR 398.2 FIA 

SBU H FR 398.2 FIA 

SBU L FR 398.2 FIA 

Fiabe veneziane / Giuseppe Nalin ; traduzione di Daniela Zamburlin ; 
introduzione di Carlo Sgorlon. - Venezia : Corbo e Fiore, 1989. - XVI, 147 
p., [24] p. di tav. ; 24 cm 

2.S.1.6 

Fogolâr furlan di Bruxelles : 25. anniversario. - Bruxelles : Fogolâr furlan 
di Bruxelles, [1999?]. - [24] c. : ill. ; 21x30 cm. - Testo in italiano e friulano, 
testo introduttivo anche in francese. - Contiene: Gente del Friuli : da una 
storia difficile nasce l'amore dei friulani per la terra e la casa / Carlo Sgorlon 

MISC. FR. 172.21 

Friuli, amore mio : 20 racconti / a cura di Gianni Crovato e Alberto 
Frasson. - Mestre : Edizioni del Gazzettino, c1982. - 234 p. : ill. ; 20 cm 

6.VII.D.12 

SBU H FR 853.914 FRI 

Friuli Venezia Giulia  / Fulvio Roiter ; testo di Carlo Sgorlon. - Udine : 
Magnus, 1978. - 167 p. : ill. ; 23x24 cm SBU D FR 914.539 ROI 

Friuli Venezia Giulia una regione a servizio completo. - [S.l. : s.n.], 
stampa 1982 (Padova : Grafiche Linep). - 74 p. : ill. ; 27 cm 6.XI.A.12 

Friuli : natura, geologia, storia, paesaggio e arte / Bruno Martinis, Adriano 
Degano ; fotografie di Elio e Stefano Ciol ; prefazione di Carlo Sgorlon. - 
Roma : Edizioni Fogôlar [sic] Furlan ; stampa 2007. - 210 p. : ill. ; 24 cm 

2.I.4.1 

Friûlworld  : un piccolo compendio dell'universo / [hanno collaborato: Carlo 
Sgorlon, Romeo Pignat, Ferruccio Clavora, Terry Spence]. - [Udine : Ente 
Friuli nel mondo, 1999?]. - 44 p. : ill. ; 27 cm 

MISC. 2835.4 

MISC. FR. 147.4 

Gesto, natura, azione / Gianni Borta ; La favola di Gianni di Paolo 
Maurensig ; testi saggi precedenti di Dino Menichini, Paolo Rizzi, Carlo 
Sgorlon. - [S.l.] : Alberto Maioli editore, c1998. - 157 p. : ill. ; 33 cm 

2.N.3.54 

Gianni Borta : natura e naturalismo : opere 1962-1991 / testo di Carlo 
Sgorlon. - Udine : Missio, c1991. - 159 p. : in gran pt. ill. ; 31 cm 2.NN.9.28 

Giovanni Maria Pico : Chiesa di Sant'Antonio Abate, Udine 11-30 maggio 
2002 / [testo di Carlo Sgorlon]. - [Udine : Provincia di Udine, 2002] 
(Tavagnacco : Arti grafiche friulane). - [16] c. : ill. ; 22x24 cm 

MISC. FR. 171.28 

Gisèle / Carlo Sgorlon ; prefazione di Ennio Rossignoli. - Firenze : 
Editoriale Sette, c1991. - 47 p. ; 19 cm 2.OO.10.79 

Il grande libro del Friuli-Venezia Giulia  / a cura di Enrico Sturani ; testi di 
Carlo Sgorlon ... [et al.] ; fotografie di Piero Raffaelli. - Milano : A. 
Mondadori, 1986. - 149 p. :ill. ; 26 cm 

SBU C R 914.539 GRA 

SBU D R 914.539 GRA 

SBU F R 914.539 GRA 

Guida all'architettura del Novecento di Udine e provincia / Marco 
Pozzetto ; prefazione di Carlo Sgorlon. - Milano : Electa, c1996. - 141 p. : 
ill. ; 17 cm 

FRIULI 720.9 POZ 
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Heinrich Böll  / Carlo Sgorlon. - Udine : Scuola cattolica di cultura, [1967]. - 
18 p. ; 26 cm MISC. 2857.5 

Hippy end / Luigi Candoni ; Carlo Sgorlon ; Mario Fratti ; Paolo Moreale. - 
Roma : Orazero, 1974. - 152 p. : ill. ; 21 cm. - Tit di cop. - Fa parte di: Ora 
zero, a. 16, n. 51 (1974) 

I.G.3.6 

Identità friulana  : così è e così l'hanno prodotta i miti, i parroci, le élite 
locali / di Paolo Roseano ; con interviste a Alfredo Battisti, Antoni Beline, 
Gianfranco D'Aronco, Maria Del Fabro Marchi, Giorgio Faggin, Carlo 
Sgorlon, Raimondo Strassoldo, Bruno Tellia, Demetrio Volcic. - Gorizia : 
ISIG, Istituto di sociologia internazionale, stampa 1999. - 195 p. ; 24 cm 

2.L.3.5 

L'imitazione del nulla / Paolo Zanetti. - Udine : Arti grafiche friulane, 
[1978]. - 37 p., [5] c. di tav. : ill. ; 23 cm. - Introduzione di Carlo Sgorlon MISC. 2648.15 

Invito alla lettura di Elsa Morante  / Carlo Sgorlon. - Milano : Mursia, 
1972. - 138 p. ; 17 cm COLLANA 71.12 35.VIII.F 

Kafka narratore  / Carlo Sgorlon. - Venezia : Neri Pozza, 1961. - 132 p. ; 22 
cm 

38.XI.B.6 

2.O.8.62 

La Luce e le mani : l'artigianato del Friuli-Venezia Giulia attraverso la 
fotografia / presentazione di Carlo Sgorlon ; testo di Fabio Amodeo. - 
Trieste: Regione FVG ; Udine : ESA, c1989. - 182 p. : ill. ; 31 cm 

SBU D FR 680 LUC 

Luigi Martinis  : antologia di composizioni / [testi di Licio Damiani, Aldo 
Rizzi, Luciano Perissinotto, Domenico De Stefano, Luigi Miori, Mariarosa 
Rigotti, Paolo Rizzi, Enzo Santese, Vito Sutto, Tarcisio Venuti, Natale 
Zaccuri, Guerrino Zanoni, Carlo Sgorlon]. - [Udine] : Aura, stampa 2004. - 
121 p. : ill. ; 31 cm 

SBU E FR 759.5 MAR 

Misteri di Natale : racconti per un'attesa piena di suspence / prefazione di 
Alessandro Zaccuri. - Cinisello Balsamo : San Paolo, c2004. - 282 p. ; 22 
cm. - Contiene anche: La chiesa di San Floriano / Carlo Sgorlon 

SBU H 853.08 MIS 

Natura in Friuli Venezia Giulia  / Gianni D'Affara ; presentazione di Carlo 
Sgorlon ; testi di Graziano Benedetti. - Udine : Magnus, 1989. - 1 v. : in gran 
parte ill. ; 31x31 cm 

2.N.2.30 

SBU G FR 914.539 DAF 

Nel pozzo del passato : (i racconti biblici di Thomas Mann) / Carlo Sgorlon. 
- Udine : Scuola cattolica di cultura, [1976]. - 21 p. ; 25 cm MISC. 2859.1 

Opere in poesia / Dino Menichini ; presentazione di Carlo Sgorlon. - Udine 
: Società filologica friulana, c1998. - 343 p. ; 21 cm 2.OO.11.40 

La parrocchia di San Quirino di Udine / [testi di Carlo Sgorlon, 
Ferdinando Blasich, Maurizio Buora, Claudio Como, Liliana Cargnelutti]. - 
[S.l. : s.n.], 1999 (Tavagnacco : Arti grafiche friulane). - 135 p. : ill. ; 24 cm 

I.B.11.55 

Paura di Vera e altri racconti / Licio Damiani. - Udine : La nuova base, 
c1972. - 156 p. ; 20 cm. - Presentazione di Carlo Sgorlon in quarta di cop. 7.I.A.12 

La penna d'oro / Carlo Sgorlon. - [S.l.] : Morganti, 2008. - 221 p. ; 21 cm FRIULI 853 (20) SGO 

SBU L 853.914 SGO 
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La poesia eliotiana e i suoi rapporti col teatro / Carlo Sgorlon. - Udine : 
Scuola cattolica di cultura, [1968]. - 24 p. ; 25 cm MISC. 2858.14 

Profilo di J.L. Borges : (parte seconda) / C. Sgorlon. - [S.l. : s.n.], stampa 
1969 (Udine : Arti grafiche friulane). - 8 p. ; 25 cm MISC. FR. 42.14 

El pujerùt  / Enrica Cragnolini ; [introduzione di Carlo Sgorlon]. - [Udine] : 
Società filologica friulana, 1973. - 64 p., [1] c. di tav. ; 23 cm 7.II.A.13 

Poz : cinquant'anni d'arte / [contributi critici Giuseppe Bergamini, Carlo 
Sgorlon, Raimondo Strassoldo, Licio Damiani, Luciano Padovese, Marta 
Mauro, Eugenio Manzato]. - Milano : Electa, c1998. - 211 p. : ill. ; 29 cm 

2.N.2.10 

Scrittori giuliani . Quaderno decimo e undicesimo. - Trieste : Società 
artistico letteraria, 1971. - 145 p. : ill. ; 22 cm 7.VI.D.49 

La stanchezza di Mosè / Carlo Sgorlon. - Trieste : L'Asterisco Editore, 
stampa 1974. - 30 p. ; 17 cm 2.T.5.1 

Il teatro di Siro Angeli  / introduzione di Carlo Sgorlon ; [progetto culturale 
del volume, ricerche Gianfranco Ellero e Manlio Michelutti]. - Udine : 
Società filologica friulana, c1997. - 2 v. ; 21 cm 

2.OO.9.39 

Verdefriuli  : agriturismo al crocicchio d'Europa / Isi Benini ; fotografie di 
Elido Turco e Marco Calzavara ; prefazione di Carlo Sgorlon. - Tricesimo : 
Vattori, 1989. - 208 p. : ill. ; 31 cm 

2.P.2.7 

  

RECENSIONI E BREVI NOTE LOCALI 

      

Il 21. secolo dei friulani / Carlo Sgorlon. - P. 94. - Estr. da: Album friulano del Messaggero Veneto, 
18.04.1997. - In: Sot la nape, a.53, n. 1 (marz 2001) 

Cia' fors di Maria Forte / Carlo Sgorlon. - P. 105-107. - In: Sot la nape, a.22, n.3 (luglio-settembre 
1970) 

Dino Virgili, La fossa di Palmanova ... [recensione] / Carlo Sgorlon. - P. 71-72. - In: La Panarie, n.s., 
n.10, a.3, n.3 (settembre 1970) 

Il Dolfin di Carlo Sgorlon : brano tratto dall'edizione Vattori / [Carlo Sgorlon]. - P. 159-160. - In: Sot 
la nape, a.46, n.2-3 (setembar 1994) 

La fredda analisi della realtà borghese nei romanzi di Alcide Paolini / Carlo Sgorlon. - P. 14-18 : 1 
ritr. - In: La Panarie, n.s., n.9, a.3, n.2 (giugno 1970) 

Giuseppe Bergamini, Gaspare Negro ... [recensione] / Carlo Sgorlon. - P. 80-81. - In: La Panarie, 
n.s., n.7, a.2, n.4 (dicembre 1969) 

L'incendio / Carlo Sgorlon. - P. 49-54. - Estr. da: La regina di Saba. - In: Sot la nape, a.26, n.2 (âvril-
jugn 1974) 

Mario De Micheli, Andrea Zanzotto, Elio Bartolini, Amedeo Giacomini, Anzil ... [recensione] / 
Carlo Sgorlon. - P. 80. - In: La Panarie, n.s., n.7, a.2, n.4 (dicembre 1969) 

Il mio parere sulla grafia friulana / Carlo Sgorlon. - P. 29-31. - In: La Panarie, n.s., n.100, a.26 
(marzo 1994) 
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La morte di Bernardo : (dal romanzo Il grande carnevale, in preparazione) / Carlo Sgorlon. - P. 15-
17. - In: Majano nuova, 1. semestre 1970 

La narrativa friulana nel dopoguerra / Carlo Sgorlon. - P. 20-25. - In: Majano nuova, 1. semestre 
1970 

La narrativa in Friuli nel secondo dopoguerra / di Carlo Sgorlon. - P. 71-80. – In: Atti e 
documentazione sul convegno La narrativa, oggi : incontro culturale mitteleuropeo con la 
partecipazione di delegazioni d'Austria, Cecoslovacchia, Germania, Italia, Jugoslavia e Ungheria : 
Gorizia 9-13 settembre 1967, Castello, Sala degli stati provinciali, 1968 

Nadia Paoluzzo, Ciro di Pers poeta barocco? ... [recensione] / Carlo Sgorlon. - P. 84-85. - In: La 
Panarie, n.s., n.5, a.2, n.2 (giugno 1969) 

Nereo Perini, Elementi di glottodidattica ... [recensione] / C. Sgorlon. - P. 51-52. - In: La Panarie, 
n.s., a.1, n.1 (giugno 1968) 

Nuovi scrittori friulani : Amedeo Giacomini / Carlo Sgorlon. - P. 15-19 : 1 ritr. - In: La Panarie, n.s., 
n.6, a.2, n.3 (settembre 1969) 

Un nuovo romanzo in friulano : Cjase di Dalban di Maria Forte / Carlo Sgorlon. - P. 63-64. - In: La 
Panarie, n.s., n.20, a.6, n.1 (marzo 1973) 

Personaggi friulani : Davide Pitis / Carlo Sgorlon. - P. 127-130 : 1 ritr. - Precede il tit.: Gente della 
nostra terra. - In: La Panarie, n.s., n.116, a.30 (marzo 1998) 

Poesie di Dino Menichini / Carlo Sgorlon. - P. 39-46 : 1 ritr. - Seguono alcune liriche di Dino 
Menichini tratte da: Paese di frontiera. - In: La Panarie, n.s., n.12, a.4, n.1 (marzo 1971) 

Presentazione di Prime di sere / Carlo Sgorlon. - P. 66-71. - In: Sot la nape, a.27, n.2 (avrîl-jugn 1975) 

I racconti friulani di Novella Cantarutti / Carlo Sgorlon. - P. 47-51 : 1 ritr. - In: La Panarie, n.s., 
n.13, a.4, n.2 (giugno 1971) 

Ricordo di Piervincenzo De Vito / Carlo Sgorlon. - P. 24-25. - In: La Panarie, n.s., n.10, a.3, n.3 
(settembre 1970) 

Ricordo di Renato Appi / Carlo Sgorlon. - P. 9-10 : 1 ritr. - In: Ce fastu?, a.68 (1992), 1 

Il teatro di Siro Angeli / Carlo Sgorlon. - P. 35-39 : ill. - In: Sot la nape, a.50, n. 1-2 (zenâr-jugn 
1998) 

Il Tomizza di Carmelo Aliberti  / Carlo Sgorlon. - P. 27-34. - In: La Panarie, n.s., n.139, a.36 
(dicembre 2003) 

Le tre patrie di Dino Menichini / Carlo Sgorlon. - P. 31-34. - Testo della presentazione di: Dino 
Menichini, Opere in poesia, letto a Udine, il 22 marzo 1999. - In: Sot la nape, a.51, n. 2 (jugn 1999) 

L'uomo dallo zaino / Carlo Sgorlon. - P. 54-62 : ill. - Precede il tit.: Un racconto al numero. - In: La 
Panarie, n.s., n.20, a.6, n.1 (marzo 1973) 

Verbale d'amore, Alcide Paolini ... [recensione] / Carlo Sgorlon. - P. 75-76. - In: La Panarie, n.s., n.6, 
a.2, n.3 (settembre 1969) 

La "Villa" di Bartolini : il libro del ritorno e de lla crisi / Carlo Sgorlon. - P. 17-23 : ill. - In: La 
Panarie, n.s., a.1, n.1 (giugno 1968) 

Walter Faglioni, Servizio sul volume: Il teatro francese di Gabriele D'Annunzio ... [recensione] / 
Carlo Sgorlon. - P. 72-73. - In: La Panarie, n.s., n.4, a.2, n.1 (marzo 1969) 
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INCONTRI CON L’AUTORE 

REGISTRAZIONI EFFETTUATE A CURA DELLA BIBLIOTECA V. JOPPI 
 

Incontri con l'autore. La foiba grande [Audioregistrazione] / di Carlo Sgorlon 
; [presentazione del volume di] Antonio De Lorenzi. - [Udine] : [s.n.], 1993. - 1 
audiocassetta (90 min.). - Registrato in proprio. - Incontro tenuto il 16/02/1993 
presso la Biblioteca Civica "V. Joppi" 

SezModerna 
CASSETTA 18 

Incontri con l'autore. Le sorelle boreali [Audioregistrazione] / di Carlo 
Sgorlon ; [presentazione del volume di] Romano Vecchiet. - [Udine] : [s.n.], 
2004. - 2 audiocassette (180 min.). - Registrato in proprio. - Incontro tenuto il 4 
novembre 2004 presso la Biblioteca Civica "V. Joppi" 

SezModerna 
CASSETTA 
162/I-II 

Incontri con l'autore. Vocabolario italiano-friulan o, friulano-italiano 
[Audioregistrazione] / di Gianni Nazzi ; [incontro in collaborazione con] Club 
Unesco di Udine, Carlo Sgorlon, Rienzo Pellegrini. - [Udine] : [s.n.], 2006. - 1 
audiocassetta (90 min.). - Registrato in proprio. - Incontro tenuto presso la 
Biblioteca Civica "V. Joppi" il 5/12/2006 

SezModerna 
CASSETTA 224 

 

 

HANNO SCRITTO DI LUI 
 

Carlo Sgorlon / di Bruno Maier. - Firenze : La Nuova Italia, 1984. - 133 p. ; 17 
cm 

COLLANA 
75.201 11.III.A-B 

Carlo Sgorlon narratore / Roberto Damiani. - Roma : Gremese, 1978. - 110 p. ; 
22 cm 

18.V.D.20 

Carlo Sgorlon, romancier frioulan : société, mythe, écriture / Jean-Jgor 
Ghidina. - Paris : L'Harmattan, 2008. - 298 p. ; 22 cm 

2.R.12.18 

Invito alla lettura di Carlo Sgorlon  / Claudio Toscani. - Milano : Mursia, 1994. 
- 208 p. ; 18 cm 

2.OO.6.58 

Il magico e il reale in Carlo Sgorlon : tesi di laurea / di Orazio Passamonte ; 
relatore : Giuseppe Amoroso. - [S.l. : s.n.], 1977-1978. - 320 p. ; 28 cm 

TESI 11 

La narrativa di Carlo Sgorlon  / Carmelo Aliberti. - Foggia : Bastogi editrice 
italiana, stampa 2003. - 143 p. ; 23 cm 

2.OO.7.1 

Mito, società e scrittura nell'universo romanzesco di Carlo Sgorlon / Jean 
Igor Ghidina. - Udine : La Nuova Base editrice, stampa 2006. - 233 p. ; 23 cm 

2.R.9.26 

6.XI.A.1 
FRIULI 853 (20) SGO 

Sgorlon teste insolente : materiali per un'ermeneutica / Liana Nissim ; e una 
Dichiarazione poetica di Carlo Sgorlon. - [S.l.] : Edizioni del Gamajun, stampa 
1985. - 145 p. ; 21 cm 

2.O.7.12 
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UNA SEGNALAZIONE PARTICOLARE MERITANO GLI ARTICOLI 
      

L'allegra stagione di Rabàl / Antonio De Lorenzi. - P. 65-69. - In: La Panarie, n.s., n.43, a.12 (marzo 
1979) 

Anticomunista ; Passeggiando fra i miei libri ; Gli dei di Sgorlon ed i miei ; Sgorlon, la 
Repubblica veneta e la storia del Friuli ; Grazie, padre Turoldo ; Risposta a Comunione e 
Liberazione / Féo di Beàn. - P. 58-60. - Nella rubrica: Note semiserie. - In: La Panarie, n.s., n.36, a.10 
(giugno 1977) 

L'armata di Sgorlon  / Antonio De Lorenzi. - P. 77-79. - In: La Panarie, n.s., n.70, a.18 (dicembre 
1985) 

C. Sgorlon, Gli dèi torneranno ... [recensione] / Antonio De Lorenzi. - P. 76-80. - In: La Panarie, n.s., 
n.36, a.10 (giugno 1977) 

C. Sgorlon, Il trono di legno ... [recensione] / A. Ci. - P. 103-104. - In: Sot la nape, a.25, n.1-2 
(gennaio-giugno 1973) 

Capire Sgorlon / Antonio De Lorenzi. - P. 33-36. - In: La Panarie, n.s., n.23, a.6, n.4 (dicembre 1973) 

Carlo Sgorlon, La malga di Sir... [recensione] / Roberto Iacovissi. - P. 133-134. - In: La Panarie, n.s., 
n.113, a.29 (giugno 1997) 

Carlo Sgorlon, La malga di Sîr ... [recensione] / G.E. [Gianfranco Ellero]. - P. 167. - In: Sot la nape, 
a.49, n.1-2 (genar-jugn 1997) 

Carlo Sgorlon, il piacere della lettura : con Le sorelle boreali lo scrittore 'politicamente non corretto', 
abbandona l'ambientazione lontana nel tempo per avvicinarsi alla drammaticità del nostro presente ... 
costi quello che costi / Romano Vecchiet. - p. 59-64. - Testo letto alla presentazione organizzata dalla 
Biblioteca civica V. Joppi il 4 novembre 2004. - In: La Panarie, n.s., n.144, a.38 (marzo 2005) 

Carlo Sgorlon, Prime di sere ... [recensione] / Ottorino Burelli. - P. 61. - In: La Panarie, n.s., n.15, 
a.4, n.4 (dicembre 1971) 

Carlo Sgorlon traduttore di "L'attività artistica" di K. Fiedler... [recensione] / Sonia Zanello. - P. 
110-111. - In: La Panarie, n.s., n.94, a.24 (marzo 1992) 

Carlo Sgorlon : dieci romanzi / Antonio De Lorenzi. - P. 73-78. - In: La Panarie, n.s., n.62, a.16 
(dicembre 1983) 

Dolores, testi e contributi di Carlo Sgorlon ... [recensione] / Silvano Bertossi. - P. 127-128. - In: La 
Panarie, n.s., n.139, a.36 (dicembre 2003) 

La donna nell'opera di Carlo Sgorlon / Maria Tore Barbina. - P. 41-49. - In: La Panarie, n.s., n.51, 
a.14 (marzo 1981) 

Una donna, una foresta / Wei Yi. - P. 61-68. - In: La Panarie, n.s., n.123, a.31 (dicembre 1999-marzo 
2000) 

La foiba di Sgorlon / Antonio De Lorenzi. - P. 53-56. - In: La Panarie, n.s., n.97-98, a.25 (dicembre 
1992-marzo 1993) 

Il Friuli di Carlo Sgorlon ovvero i sentieri dell'i mmaginazione nel discorso geografico / Caterina 
Fiorentini. - P. 479-495. - In: Studi in ricordo di Guido Barbina, 1: Terre e uomini: geografie 
incrociate, Forum, 2001 
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Le illusioni perdute di un erede : (Sgorlon, 26.3.1983) / [Gianfranco D'Aronco]. - P. 342-345. - In: 
Ce fastu?, a.62(1986), 2 

La jentrade di Sgorlon / Lelo Cjanton. - P. 110-114. - In: Sot la nape, a.23, n.2 (aprile-giugno 1971) 

La kermesse nel ventre del pesce o il cortocircuito dell'adattamento / Tito Maniacco. - P. 20-26 : 
ill. - In: La Panarie, n.s., a.1, n.2 (settembre 1968) 

Liana Nissim, Sgorlon teste insolente ... [recensione]. - P. 146-147. - In: La Panarie, n.s., n.71-72, 
a.19 (giugno-settembre 1986) 

Lettere a La Panarie [sull'articolo Il mio parere sulla grafia friulana di Carlo Sgorlon] / Lelo Cjanton. 
- P. 79-80. - In: La Panarie, n.s., n.104, a.27 (marzo 1995) 

Miti, società e scrittura nell'universo romanzesco di Carlo Sgorlon / Giampaolo Borghello. - P. 71-
73 : ill. - In: La Panarie, n.s., n.148, a.39 (marzo-giugno 2006) 

La narrativa di Carlo Sgorlon  / Giuseppe Risica. - P. 36-39 : ill. - In: La Panarie, n.s., n.137, a.36 
(giugno 2003) 

La narrativa friulana nel dopoguerra  / Carlo Sgorlon. - P. 20-25. - In: Majano nuova, 1. semestre 
1970 

La narrativa italiana in Friuli tra il 1968 e il 19 69 : (Sgorlon, Giacomoni, Paolini) / Elvio 
Guagnini. - P. 147-157. - In: Ce fastu?, a. 44-47(1968-1971) 

Narrativa italiana in Friuli tra il 1976 e il 1977 / di Elvio Guagnini. - P. 177-193. - In: Ce fastu?, a. 
53(1977) 

Il naturalismo mitico di Carlo Sgorlon / Angelo Crescini. - P. 79-83. - In: La Panarie, n.s., n.116, 
a.30 (marzo 1998) 

"La notte del ragno mannaro"  / Bruno Maier. - P. 6-9 : ill. - In: La Panarie, n.s., n.11, a.3, n.4 
(dicembre 1970) 

Poesie friulane di Eusebio Stella a cura di Amedeo Giacomini, S.F.F. ; Lettera a don Pietro 
Londero ; "Politica" a Sgorlon  / Feo di Bean. - P. 46-47. - Nella rubrica: Note semiserie. - In: La 
Panarie, n.s., n.22, a.6, n.3 (settembre 1973) 

Presentazione di Prime di sere / Carlo Sgorlon. - P. 66-71. - In: Sot la nape, a.27, n.2 (avrîl-jugn 
1975) 

Roberto Damiani, Carlo Sgorlon narratore ... [recensione] / A.D. - P. 94. - In: La Panarie, n.s., n.42, 
a.11 (dicembre 1978) 

Un secolo di vita friulana ne "La carrozza di rame" di Carlo Sgorlon / Antonio De Lorenzi. - P. 5-
8. - In: La Panarie, n.s., n.45, a.12 (settembre 1979) 

Simbolismo, immaginazione e realtà in Carlo Sgorlon narratore / Elvio Guagnini. - P. 118-141. - 
In: Ce fastu?, a. 48-49(1972-1973) 

Gli studenti hanno scelto lo scrittore Carlo Sgorlon / Valerio T. Giurleo. - P. 53-59 : ill. - In: La 
Panarie, n.s., n.86-87, a.22 (gennaio-giugno 1990) 

Teologia e narrazione ne I racconti della terra di Canaan di Carlo Sgorlon / Mario Turello. - P. 
17-28. - In: La Panarie, n.s., n.112, a.29 (marzo 1997) 
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